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Conservarea şi restaurarea obiectelor arheologice a constituit întotdeauna o 
activitate cu multe obstacole de trecut. Diversitatea materialelor, tehnicile de realizare şi 

mai ales modul în care se păstrează aceste obiecte impun încă de la descoperirea lor o 
anumită strategie, care de cele mai multe ori trebuie înbunătăţită pe parcurs. Tehnica 
avansată de care dispunem astăzi ··ne permite o mai bună investigare a materialelor şi 

tehnicilor acestor obiecte astfel că şi răspunsurile la întrebările pe care le ridică aceste 
obiecte le primim mult mai rapid. Astfel de descoperiri sunt rare şi tocmai de aceea ele sunt 
foarte importante atât din punctul de vedere al arheologilor cât şi din cel al conservatorilor 
şi restauratorilor. 

Complexul arheologic Hodod este de mai multă vreme un material deosebit de 
interesant şi generos atât pentru muzeografii arheologi cât şi pentru restauratori. 
Complexitatea descoperiri a făcut ca salvarea ei să se întindă pe o perioadă mai mare de 
timp şi să impună noi şi noi strategii. 

Sub piatra cavoului lui Sara Thuri, datat 1733, au fost descoperite următoarele 
piese: 
l. părul; 
2. fragmente de voal din mătase naturală; 
3. fragment de panglică din mătase naturală; 
4. corset din mătase naturală; 
5. fragment de bluză dintr-o ţesătură de lână; 
6. fragmente de mătase naturală: 
7. fusta dintr-o ţesătură de lână; 
8. brâu; 
9. fragmente de dantelă din mătase naturală cu fir metalic. 

Subiectul articolului îl constituie conservarea şi restaurarea unora dintre 
accesoriile care compun complexul arheologic Hodod. 

Investigaţiile au fost făcute cu ajutorul specialiştilor de la Muzeul Naţional de 
Istorie, Bucureşti şi de la Muzeul Satului. 

Datorită microclimatului în care au stat peste 200 de ani textile au necesitat 
investigaţii complexe şi aprofundate. Analizele fizice, chimice şi biologice au reuşit să 
evidenţieze numeroasele probleme ridicate de acest complex arheologic. 

În momentul intrării lor în laborator, textilele prezentau mari depuneri de resturi 
humice, de pământ, iar textilele cu fir metalic prezentau depuneri de oxizi şi cloruri. 

Piesele care constituie subiectul lucrării erau şi ele într-o stare avansată de 
degradare, lucru care a dus la pierderea unei mari proporţii din ele. 

Fragmentele de dantelă au intrat în laborator odată cu părul, ele fiind prinse pe 
fragmentul de voal ce era aşezat pe păr cu ace de cupru; tocmai din acest motiv dantela s-a 
corodat în jurul acelor şi s-a pietrificat împreună cu acestea. Acest ansamblu prezenta 
depuneri de pământ, pete verzi, deşirări, lipsuri mari, un grad de fragilizare foarte mare, 
oxidarea firului metalic. 

După desfacerea piesei din ansamblul în care a fost descoperit s-a constatat că 
dantelele cuprind trei fragmente diferite ca motivistică şi dimensiuni. 
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Bucata cea mai mare are o formă dreptunghiulară şi prezintă o stare avansată de 
deteriorare. Materialele din care este creată dantela sunt mătase naturală şi fir metalic, care 
în urma investigaţiilor s-a dovedit a fi argint aurit. Tehnica de realizare este cea cunoscută 
sub numele "ciocănele". 

Al doilea fragment s-a păstrat mult mai bine. Materialele şi tehnica sunt identice 
cu cele ale primului fragment. Fragmentul are formă de bandă subţire, omamentica este 
geometrică. 

Ultimul fragment apare ca un galon subţire a cărui stare de conservare este identic 
cu celelalte două. Odată scoase din mediul în care au stat peste 200 de ani starea lor de 
conservare s-a agravat, iar firul metalic în contact cu aerul s-a corodat puternic. 

Piesele intrate în laborator prezentau o stare avansată de degradare ceea ce a impus 
măsuri imediate. Fazele procesului de conservare-restaurare s-au succedat conform 
particularităţilor fiecărui obiect. 

Întregul complex a fost mai întâi dezinfectat cu soluţie de timol 5% prin 
pulverizare. 

Cu ajutorul unei perii moi s-au îndepărtat depunerile şi resturile humice. 
Tratamentul mecanic s-a efectuat cu multă grijă având în vedere gradul de fragilizare al 
obiectelor. 

Au urmat înmuierile repetate cu soluţie formată din glicerină, alcool etilic şi apă 
distilată. Această fază s-a efectuat prin pensulare pe un suport de sticlă. Spălarea s-a făcut 
cu Romopal 1% prin imersie. Au urmat clătirile repetate, extragerea umezelii şi uscarea 
liberă. 

Fragmentele sunt de dimensiuni mici şi nu mai pot fi reintegrate costumului, de 
aceea s-a decis ca ele să rămână doar ca martori, consolidarea lor făcându-se pe un material 
neţesut şi protejat cu tul vopsit la culoare. 

O altă piesă deosebită este fragmentul de panglică a cărui funcţionalitate nu a putut 
fi încă stabilită; ea putând fi un accesoriu al bluzei (se foloseau panglici pentru a strânge 
mânecile) sau putând fi folosită ca podoabă capilară. 

La intrarea în laborator piesa era mototolită şi prezentă pe toată suprafaţa depuneri 
de pământ, cutări, plieri ale ţesăturii, pete şi o fragilizare avansată. 

Ţesătura panglicii este realizată semimecanic în legătură cu efect de rips. 
Panglica este confecţionată din mătase naturală de culoare maro, omametica fiind 

exclusiv florală. 
Acestui obiect i s-au aplicat aceleaşi tratamente ca fragmentelor de dantelă. 
Consolidarea piesei s-a făcut pe mătase naturală de culoarea panglicii într-o 

tehnică mixtă: Iipire cu Sarpifan şi coasere cu fire de mătase naturală. 
Odată terminată conservarea şi restaurarea tuturor pieselor vom reuşi 

reconstituirea unui frumos costum de epocă, unic în Muzeul Judeţean Satu Mare. 
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The Restoration of Some Accesories from the 
Hodod Archaeological Complex 

(Summary) 

The conservation and the restoration of the archaeological textiles was always a 
very complex work. This article put in a new light this kind of work. 

The subjects are: fragment of a ribbon, fragments of !ace and the ribbon of a 
bodice. 
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